

# 医技公益两不误 敬业奉献不止步

——记2023年度“河南好人榜”上榜人物、平顶山市第二人民医院CT室主任裴东方



裴东方(右)在和患者家属交流

□本报记者 王春霞 文/图

2024年新春伊始,裴东方跨进了50岁的门槛,而他在医院CT影像这个专业领域已深耕27年之久。

从医这么多年,他已经记不清自己有多少次被病人半夜喊起来,也记不清有多少次因他的CT影像分析定位让病人化险为夷。多少次夜里打车赶往医院的时候,看着空旷无人的街道,他心中常想:如果此行能帮助病人或挽回一个生命,那一定是人生最大的幸福。

除了平顶山市第二人民医院CT室主任、门诊部第二党支部书记、平顶山市医学会影像技术专业委员会主任委员等诸多身份之外,喜欢游泳的裴东方还有一个鲜为人知的公益身份——平顶山市慈善总会海豚救援队队员。

不忘初心,坚守仁心,奉献爱心,裴东方用自己的一言一语诠释着“敬业奉献”的深刻内涵。

日前,作为2023年度“河南好人”敬业奉献类代表人物之一,裴东方登上了“群星耀中原”——2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动的舞台,身披绶带,光荣受奖。



扫码看视频

## 每天“阅片”上百份 练就一双“慧眼”

3月4日上午11时,记者在市二院CT室科研组办公室见到裴东方时,他正忙着看片子会诊,多名病人家属和同事在旁等候。

他的电脑桌上摆着两个显示器,一个显示文字,一个显示图片。电脑桌下放6台电脑主机,有内线有外线,他通过一个转换器根据需要进行切换。

“这个病人的肺结节不太好,恶变的可能性比较大,可以考虑外科干预。”对着一个肺结节的片子,他调出几个月前的片子仔细比对,询问病人家属近期治疗的情况后,给出了专业建议。

许多同行和病人只看到他“阅片”时的游刃有余,却不知道他练就这样一双“慧眼”付出了多少心血和汗水。

1997年,裴东方从洛阳医专(河南科技大学前身)临床医学专业毕业,进入市二院从事CT影像检查工

作。他每天早上7点半就到医院,晚上最后一个离开,潜心钻研,很快掌握了CT检查技术。

为了练就一身过硬的基本功,多年来,他订阅多种影像专业杂志、书籍,研读有关影像方面最前沿、最先进的科研成果论著,要求自己每天必须有两个小时的学习时间。

在他的时间表里,没有节假日,不分白天黑夜。他做过的CT报告数以万计,平均每天要“阅片”上百份。

从普通CT到螺旋CT又到宝石CT,他亲历了医院CT设备的每一次迭代升级。对于CT技术的更新,他有着敏锐的嗅觉。2016年,他担任CT室主任后,在全市率先引进人工智能软件系统,有效提高了科室人员的诊断水平和工作效率。

“我们是临床医生的眼睛,我们希望用更精准的影像为临床医生提供一个正确的诊断,这样才能挽救更多的生命。”他这样说道。

## 医者仁心 该出手时就出手

作为一名医生,裴东方始终牢记“医者仁心,护佑生命”的初心和誓言,每次遇到突发病患,他总是该出手时就出手。

2020年暑假,裴东方陪伴考上大学的儿子旅游归来,在火车上,一个女孩因高烧导致意识障碍。他听到广播里的求助信息,立即赶到现场。当时女孩的体温高达40℃,他担心是传染病,赶快疏散围观群众,并采取一些临时降温措施。经过检

查和询问女孩的同行人员,得知女孩刚参加了一场演出的啦啦队活动,他初步判断女孩是高温和剧烈运动后引起的中暑。考虑患者病情较重,他与乘务员沟通后,在下一站安排将女孩送到最近的医院进行救治。

“像这样的事情,遇见过几次了,有时还把自己随身带的药给他们用上。”裴东方说,遇到情况就想往前冲,这也许是医生的本能吧。

2022年10月,他临危受命,担任市二院抗疫医疗队队长奔赴汝州抗击疫情,连续在抗疫一线奋战38天,保证全员零感染,圆满完成任务。从汝州撤离正在隔离,11月10日又被委派前往郑州支援疫情防控工作。

新冠疫情期间,他身先士卒,冲锋在前,用一颗赤诚之心表明了一名共产党员对党和人民的无限忠诚。

## 做公益只为“帮助别人,快乐自己”

工作上精益求精,工作之外,裴东方还是一名公益达人。

他喜欢冬泳,后来加入市冬泳协会,结识了一帮志同道合的朋友。2017年,冬泳志愿者自发组建了鹰城义务水上救援队,裴东方成为其中的一员,经常参加水上应急搜救打捞、救助贫困学子、慰问孤寡老人等志愿活动。

出身鲁山农村的裴东方深知农村孩子求学的不易,自2017年起,他每年都会通过市慈善总会西南分会捐款数千元,资助我市鲁山、郟县、叶县的困境学子,还结对帮扶了一名贫困大学生。

“两年前,厄运降临在我们这个普通的家庭里,母亲生病,父亲离世,经济困难无疑成了我求学路上最大的绊脚石。这时,您出现了。我们素不相识,您却屡次向我们伸出援助之手,对我而言,您既是前辈,又是名师。”这是暨

南大学学生小陶写给裴东方的感谢信,话语中溢满了感激之情。

小陶还是一名高三学生时,父亲因病去世,母亲又罹患癌症,家中还有弟弟妹妹,一家人的生活陷入困境。市慈善总会西南分会号召为小陶捐款,裴东方第一时间报了名。当时协会内定的捐款标准是不少于50元,不超过1200元。他赶到学校为小陶送去1200元助学金,并鼓励小陶好好学习,放松心情迎接高考。

2020年8月,小陶被暨南大学录取,裴东方给小陶送去5000元助学金。

随着鹰城义务水上救援队加入市慈善总会海豚救援队,裴东方成为救援队的一名志愿者。尽管工作繁忙,他依然挤出休息时间到社区开展急救知识的传播普及、参与全市重大应急演练和水上搜救打捞等任务。作为一名医

生,对于血液挽救生命的重要意义体会更深,所以他定期无偿献血,至今已累计献血5000多毫升。

“你工作这么忙,还要挤出休息时间做公益,到底为什么呢?”“不为什么,就是帮助别人,快乐自己。”裴东方的回答简单又朴实。

把简单的事情做好就是不简单,把平凡的事情做好就是不平凡。由于工作中表现突出,裴东方先后多次荣获“先进个人”“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“优秀医师”等称号。

对于此次荣登“河南好人榜”,他平静地说:“这是对我的激励和鞭策,作为一名医务工作者,我更能理解救死扶伤和帮助他人的意义,我只是做了一些该做的事情。今后我会继续努力,更好地为社会弘扬正能量。”